

# Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

Año XLVIII  
Núm. 14.628

Franqueo  
concertado

Lunes 19 de Julio de 1937

Redacción, Administración y talleres: D. Ibarruri, 11

Centimos

Tel. 1533  
Apartado 12

Primer aniversario de la lucha antifascista

## UN TRASCENDENTAL DISCURSO DEL JEFE DEL ESTADO

Valencia, 18. — En el Paraninfo de la Universidad, el Presidente de la República, don Manuel Azaña, ha pronunciado su anunciado discurso al cumplirse el primer aniversario de nuestra guerra.

Se había fijado la hora de las doce para dar comienzo al acto, pero bastante más de una hora antes, el Salón estaba materialmente ocupado.

Asistieron numerosas personalidades, entre las que recordamos las siguientes: Comisarios políticos de Ejército, Antón, Doporto; ex ministros señores Ramón, Just y Amós Salvador; Subdirector general de Seguridad Gabriel Morón, una representación del Ayuntamiento valenciano, presidida por el alcalde Domingo Torres; otra del Tribunal Supremo integrada por el Presidente don Mariano Gómez, el Fiscal general señor Ortega y Gasset y los magistrados señores Abarrategui y De Juan; muchos diputados de todos los partidos del Frente Popular y entre ellos Lamóneda, Sapiña, Escandell, Ramón Viguri e Isidoro Vergara; el Presidente de las J. S. U. Santiago Carrillo; el escultor, Victorio Macho; Castelar; el Subsecretario de Propaganda señor Martín Echevarría; el Director general de Propaganda Federico Melchor y otros muchos. También asistieron numerosas mujeres.

### Llega el Jefe del Estado

A las doce y ocho minutos llegó a la Universidad el Jefe del Estado, acompañado del jefe militar de la Casa de la República y el ayudante de día. En el patio, una compañía del Batallón Presidencial, con bandera y música rindió honores. El señor Azaña pasó revista a las tropas y penetró en el salón a los acordes del Himno Nacional, acompañado del Presidente de las Cortes, del Presidente del Gobierno vasco señor Aguirre y del Gobierno en pleno, excepto el ministro de Defensa Nacional.

Su presencia fué saludada con una clamorosa ovación. El Presidente de la República ocupó el sillón presidencial, sentándose a la derecha los señores Martínez Barrio y Aguirre y a la izquierda el doctor Negrín. El Gobierno y restantes personalidades ocuparon los restantes asientos, y sin otros preámbulos, don Manuel Azaña comenzó diciendo:

### El discurso

—El Gobierno responsable ha creído conveniente en el día de hoy que yo me dirija al pueblo diciéndole algunas palabras correspondientes a las circunstancias del día que vivimos. En estas circunstancias el Presidente de la República representa una continuidad que está por encima de las mudanzas de los gobiernos y de los vaivenes de la política. Lo hago con placer, aunque estoy dispuesto por la realidad de las circunstancias a prescindir de los recuerdos dolorosos que uno tiene.

### Ciertas verdades irrefutables

Nosotros, es decir, los que asumimos la representación de la política y los que con su sangre y su esfuerzo la sostienen y la defienden, hemos formulado un cierto número de verdades irrefutables de nuestra justicia y de nuestro derecho inmarcesible. Pueden oponerse las fuerzas armadas que

**“Lo único que ha logrado el Comité de No Intervención, es la no intervención de la S. de N.-Jamás se ha cometido en España un crimen político como el que se está cometiendo ahora.-El día que nuestro Ejército gane dos o tres batallas veréis como el Derecho de la República brilla como el sol de Madrid.”**

pretenden destruirla, podrán los hombres fracasar o acertar en su acción, podrán los gobiernos resolver sus triquiñuelas, pero nuestras verdades constituyen un código de verdades inmutables.

La verdad, conforme nos obligó a empuñar las armas nos prohíbe hoy soltarlas.

Es importante el caso para los demás pueblos porque debemos de partir en todo del fundamento del respeto al derecho. O nuestras verdades no son tales verdades y si lo son es necesario que con arreglo a ellas se proceda en consecuencia.

Lo que empezó en conflicto de orden público se ha convertido en un verdadero conflicto europeo y hoy nos encontramos en un callejón diplomático de difícil o imposible salida.

### Antecedentes de la subversión

En Julio del 36 había en España un régimen político legítimo, reconocido por todas las potencias del mundo. Se gobernaba conforme a la mayoría del país, que no siempre es la misma, y estas mayorías cambiantes son lo que supone el sentido de la verdadera democracia. Estalló la re-

belión porque no estaban conformes con la República y una parte muy considerable del ejército se rebela contra el régimen republicano. Era una alteración gravísima de orden público, pero no era más. Pasaron aquellos días críticos y la rebelión vencida en Madrid y Barcelona, aborrida en Valencia, en el Norte y en otras capitales, estaba casi materialmente derrotada. Sin el auxilio de las potencias extranjeras habría fracasado. Al pasar unos meses se convirtió en una verdadera invasión de tres potencias.

En Julio y en Agosto el Gobierno y yo personalmente dijimos al país que la cuestión cambiaba rápidamente de aspecto. Se preguntaba al mundo entero que estábamos ante una invasión extranjera. No fuimos creídos; los meses han pasado y la auténtica realidad es que España está invadida por estas tres potencias: Alemania, Italia y Portugal.

### Las invasiones extranjeras

En los dos últimos siglos, España ha sido invadida cuatro veces. Las cuatro han sido no por actos de provocación del Gobierno español, una por apariencias de luchas entre familias dinásticas; otra tomando por bandera

la independencia de España; otra en un simulacro para imponer a España un régimen político, la invasión de los cien mil hijos de San Luis y la cuarta es esta. ¿Cuáles son los motivos de esta invasión que estamos padeciendo? ¿Por qué esta guerra clandestina? ¿Agravios de España a las potencias que la invaden? Yo no los conozco. España ha vivido en paz y buena amistad con Alemania. Por haber sido neutrales durante la gran guerra ni siquiera firmamos el Tratado de Versalles, origen de tantas discordias y de tantos odios. Únicamente hemos asistido con dolor al derrumbamiento de la República.

Con Italia hace siglos que no teníamos el menor motivo de disputa; y cuando el año 35 un Gobierno español, precisamente de las derechas, recomendando la política de la seguridad de naciones, se unió a los cincuenta y dos países que constituyen la Sociedad de Naciones para aplicar sanciones, España no hizo más que someterse a la política de la Sociedad de Naciones, no teniendo ni un agravio personal con el pueblo italiano.

¿Cuáles son los motivos de esta (Pasa a la cuarta plana.)

liciosa. Sus primeros latigazos fueron para los hombres de Castellón. Fustigó con energía el poco entusiasmo de la retaguardia castellonense, que no acude a esos comicios de educación política y sindical y en cambio son los primeros en pasearse con banderas rojas y músicas revolucionarias demostrando con ello sus sentimientos antifascistas. Se lamentó de la poca constancia de Castellón, que si bien hubo un momento de la historia en que supo movilizarse, en la actualidad espera que la redención aparezca como don divino. Hizo una magistral defensa de las ideas de emancipación social, que requieren el sacrificio de todos sin menospreciar el detalle más mínimo. Refiriéndose al aniversario de nuestra lucha contra el fascismo, trata del problema palpitante de la unidad. Sobre esta cuestión Pascual Tomás tuvo ideas afortunadas, que hicieron vibrar de entusiasmo al público. No es partidario de la fusión entre las dos centrales sindicales, puesto que son antagónicas sus doctrinas. Pero si pueden caminar juntas, con lealtad y comprensión. Respetando las ideas y las personas, ambas sindicales tienen puntos de coincidencia que son inaplazables en su ejecución.

Donde mejor demostró su enorme capacidad de orador y de excelente dialéctico fué en los pasajes que dedicó a los problemas de la retaguardia. Los intermedios, que son hoy los dueños de la situación, fueron objeto de duras censuras por parte del orador. Mientras el Gobierno hace adquisiciones de víveres con dinero del Estado, los especuladores reciben las ganancias centuplicadas y sin riesgo alguno. Dice que estos individuos deben ir a las trincheras, a trabajar el campo o bien las fortificaciones.

Dedica elogios a la figura de Largo Caballero y trata de la ayuda que nos presta la URSS, ayuda que hay que agradecer eternamente, pero que no debe representar una imposición de métodos que no son apropiados a nuestra estructura nacional.

Afirma que en las organizaciones de Castellón existen también ambiciones inconfesables, partidismos odiosos, que hay que desterrar. Asegura que será más constante en sus visitas a Castellón, para elevar su ánimo a la altura que le corresponde.

El discurso de Pascual Tomás fué acogido con una salva de aplausos unánime. El público se vió interpretado fielmente por las calurosas palabras del orador.

A la una se dió por terminado el acto. Desde nuestro puesto de observación vimos las caras risueñas de los camaradas Fayos y Picó, consejeros de la Diputación y Municipio respectivamente, miembros de la FAI, y que no se recataban en exteriorizar la satisfacción que les produjo la bella peroración de Pascual Tomás.

J. V.

## El mitin del Sindicato de Transportes de la U.G.T.

### Impresión del acto. -- Formidable intervención de Pascual Tomás

Organizado por el Sindicato Provincial del Transporte de la U. G. T., de Castellón, se celebró ayer un mitin en el Teatro Municipal. Daremos a nuestros lectores una impresión del acto, como preámbulo a la reseña tomada taquígraficamente y que publicaremos en números sucesivos.

A primera vista notamos el poco entusiasmo que el acto despertó en el ánimo de los castellonenses. El patio de butacas no consiguió llenarse. En cambio pudimos apreciar el éxodo de gente que afluía a la playa, como si estuviéramos en el mejor de los mundos.

En el escenario fueron colocados dos retratos de Largo Caballero y Pablo Iglesias, y en el centro, presidiendo a ambos, una inscripción —sobre fondo rojo— de la Federación Provincial de la U. G. T. de la localidad.

En los palcos vimos algunas pancartas alusivas y que contenían el siguiente texto: “Largo Caballero, símbolo y nervio de la unidad”; “Viva Pablo Iglesias!; “Socialismo es libertad”. Anotamos también el cartel de la Sección Femenina, cuyas componentes cubrían algunos palcos del primer piso. Las muchachas de las Juventudes, luciendo el uniforme de la organización, daban una nota simpática al acto. Algunas de ellas recorrían las plateas ofreciendo folletos antifascistas. Hay que destacar, además, la coope-

ración de Burriana, que mandó a sus organizaciones marxistas con banderas rojas. Constatamos la presencia de las Juventudes, Partido Socialista y U. G. T. de Burriana. Las Juventudes iban igualmente vestidas con el gracioso uniforme azul.

El mitin empezó a las once. Presidió el camarada Vilar, de la Ejecutiva Provincial de la U. G. T.

Tomó la palabra Carlos Hernández Zancajo, secretario de la Federación Nacional del Transporte. Su discurso, bien documentado y sin alardes oratorios, fué un tanto árido, puesto que lo dedicó a problemas internos de la organización, con pruebas copiosas y abundantes del proceso del Sindicato de Transporte, cuyo tema iba desarrollando con prolijidad. En resumen, el camarada Hernández defendía la gestión de la Federación Nacional del Transporte contra los ataques y manobras de ciertos elementos infiltrados en algunas secciones de la U. G. T. y que diciéndose paladines de la unidad proletaria no hacían más que obstruirla con sus métodos arbitrarios. Se refirió a las campañas de determinada prensa valenciana, que según el orador es un cúmulo de injurias y de infamias. Retó a que se probaran los hechos imputados por dichos elementos, y que diéran francamente la cara. Toda la parte de su argumentación fué destinada a la preparación del pú-

blico para demostrar las razones de ciertas actitudes inconfesables.

La oración del camarada Hernández fué hecha con una técnica insuperable. Sin gesticulaciones extremadas, pausadamente y sin riesgos retóricos, se introdujo en los rincones más apartados del movimiento sindical. Personalizó la actuación de algunos personajes del Sindicato de Transportes, que se mueven al margen de la disciplina de la U. G. T. y que provocan el malestar en las filas de la misma. Se refirió también a Cataluña, donde el P. S. U. intenta monopolizar el movimiento sindical ugetista, en desacuerdo con las directrices emanadas de los altos puestos.

Aludió al Congreso que próximamente va a celebrarse, para examinar conductas y exhibir actitudes.

El público aplaudió el final de su discurso, notándose una mayor afluencia de oyentes.

El parlamento de Pascual Tomás, de la Ejecutiva Nacional de la U. G. T. que siguió al otro orador en el uso de la palabra, dejó perplejas a muchas personas por el fino, concreto y razonable de su contenido. Pascual Tomás es un orador de primera línea. Fogoso, audaz, penetrante, tiene imágenes de una gran belleza que sobrecogen por su realismo. Estiliza los hechos con una exuberancia ma-

# En los frentes del Centro se está librando la más dura batalla de esta guerra

## El Ejército Popular al cumplirse el año de guerra

Madrid, 18. — "El Sol" publica las siguientes declaraciones del general Miaja:

Al año de nuestra guerra nuestro Ejército ha sufrido una transformación admirada por el mundo. Al principio de nuestra lucha con la traición, la República carecía en absoluto de organización en sus fuerzas armadas, algunas Unidades del viejo Ejército que al producirse el levantamiento militar fascista quedaron sin dirección. Un tanto por ciento muy elevado de sus mandos estaba complicado en la sublevación. Los cuarteles donde estas fuerzas se alojaban, por desconfianza lógica del pueblo, fueron invadidos por las Milicias, a cuyo cargo quedó la defensa de la legalidad republicana. De esta forma, agrupados pueblo y militares leales, se empezó la lucha.

Pasados algunos meses de guerra y con la experiencia que toda guerra proporciona, empezaron a tomarse las medidas necesarias para la formación del Ejército Popular. No era tarea fácil organizar un Ejército. Había que hacerlo sobre la marcha y solo una buena voluntad en los combatientes y la inteligencia de las personas encargadas, podía conseguir que esta obra fuese coronada por el éxito. En el Ejército del Centro se trabajó incansablemente para lograrlo y efectivamente, nuestro trabajo dió su fruto.

Hoy podemos presentar a nuestro pueblo, para su defensa, y al mundo para ejemplo, estas fuerzas, que no solo se defienden sino que atacan habiendo sido elogiada su organización, incluso por los mandos del Ejército enemigo.

Todas las guerras son escuela de arte militar. La nuestra, por sus características, por la época en que se produce y por las armas que se emplean, ha producido enseñanzas dignas de tenerse en cuenta. Nuestras tropas están hoy en unas condiciones que no creo existan otras en el mundo. Están acostumbradas a la lucha en todos los terrenos y con todas las armas. Ha sido rapidísima la progresión en su aprendizaje. La disciplina, que es lo más difícil de conseguir en una fuerza armada, en nuestro Ejército ha sido cosa fácil. Han sido los soldados los primeros en darse cuenta de que para ganar la guerra era preciso tener Ejército y para tener Ejército era precisa la disciplina. En este aspecto, la enseñanza que nuestro Ejército proporciona es maravillosa. ¿Quién podía pensar hace un año en este progreso rapidísimo operado en las Milicias de aquellos días. Pues así es. Hoy tenemos de todo: armas, hombres y moral combativa. La victoria será nuestra."

## La labor de la flota republicana

Madrid, 18. — En un artículo que publica "A B C" se excusa Bruno Alonso de hablar de nuestra flota, por existir una prohibición del Ministro de Defensa. Lue go agrega:

La flota republicana, amigo mío, no puede ni debe decir cuanto hizo y cuanto hace; pero en cambio, puede decirnos una cosa: que cumple su deber de combatiente. Creo que con esto basta. Esto sí lo puedo decir tan alto como lo pueda decir el más heroico de los combatientes de la República. Un año día por día y hora por hora llevan nuestros marinos cumpliendo el glorioso deber de lealtad a su patria y a su Gobierno legítimo elegido por el pueblo. La flota republicana, leal al Gobierno y al pueblo; no conoce el descanso, ni lo quiere conocer mientras la España del pueblo necesite su esfuerzo, su sangre y su sacrificio. La historia y sus servicios se escribi-

rán el día que brille en nuestra patria la luz de su independencia y la libertad de sus principios. Mientras tanto, calla y lucha, prefiriendo morir con sus barcos antes que nuestra bandera se arrie ante los traidores que sirven a Mussolini, a Hitler y a sus lacayos.

## Fusilamiento de dos traidores

Valencia, 18. — El ministerio de Defensa Nacional ha facilitado la siguiente nota: "En el aeródromo de Lérida fueron fusilados esta mañana un teniente de Aviación y un solda-

## FRENTES DEL CENTRO

### Con una violencia enorme continúa la lucha en el Centro. — Todos los ataques facciosos se estrellan ante el Ejército republicano. — "La Gloriosa" sigue derribando aviones negros

Madrid, 18. — La jornada de hoy ha sido la más dura de cuantas registra nuestra guerra civil. El enemigo, comprendiendo la importancia que para las tropas que atacan Madrid tiene nuestra ofensiva desarrollada por el sector de la Sierra, ha acumulado en este sector todos los elementos con que cuenta: artillería, aviación, fuerzas extranjeras traídas de todas las regiones de España, especialmente del Norte. A pesar de todos los esfuerzos, que han sido desesperados y que han obligado a todos los soldados de la República a combatir como no se había hecho jamás en Madrid ni en el resto de España, el enemigo ha fracasado por completo. La lucha ha sido durísima. Su aviación, que actuó incesantemente durante toda la jornada, bombardeó nuestras líneas, especialmente Villanueva del Pardillo y el Sur de Brunete, pero sus esfuerzos fueron nulos ya que nuestros soldados aguantaron en sus posiciones no sólo las bombas de la aviación sino los empujes de las fuerzas de tierra que, apoyadas por un fuego de artillería intentaban por todos los medios despojarnos de nuestras posiciones; sin embargo, repetimos, el resultado ha sido nulo.

Todas nuestras posiciones se han mantenido y los desesperados esfuerzos que los facciosos han realizado en el día de hoy sólo han servido para que sufran un desastre más. El campo quedó cubierto de cadáveres de mercenarios extranjeros al servicio de Franco y, en cambio, nuestras tropas, como sólo estaban a la defensiva, sufrieron menos bajas de las que pudieran suponerse en un combate de esta magnitud.

La aviación facciosa, que tan impunemente ha actuado en los frentes de Bilbao, ha chocado en los del Centro con los heroicos aviadadores republicanos, que han realizado en la jornada de hoy la gesta más gloriosa de toda su historia. Veintiséis aparatos enemigos han sido derribados por los aviones leales, mientras nosotros solo hemos de lamentar la pérdida de un caza.

En el frente de Guadalajara, el enemigo intentó un ligero ataque, pero careció de intensidad y fué fácilmente rechazado por los soldados de la República.

Madrid, 19. — Durante toda la madrugada de hoy el ejército invasor ha continuado sus desesperados ataques contra las posiciones republicanas que defienden Brunete, Villanueva del Pardillo y Quijorna.

Primeramente los facciosos ensayaron el ataque de una manera aislada sobre estos tres puntos y fracasaron; después, para dar mayor consistencia a sus frentes, atacaron conjuntamente Brunete y Quijorna. Volvieron a fracasar. Ya de día, iniciaron un ataque de conjunto sobre los tres pueblos.

Después de una intensa preparación artillera sobre las posiciones leales y las vías de comunicación entre estos tres puntos, que duró más de seis horas, intervinieron activamente la aviación rebelde.

Nada consiguieron los facciosos, pues los aprovisionamientos se realizaron en todo momento con absoluta normalidad.

Trataron de reconquistar todo cuanto el ejército popular les había arrebatado.

Las baterías leales contrabatiaron con eficacia las del enemigo y cuando sus disparos dibujaban las siluetas de los cañones rebeldes, éstos enmudecían. Seguidamente, la aviación facciosa bombardeó nuestras posiciones y parapetos, así como también los pueblos anteriormente citados, especialmente Brunete.

Brunete tuvo constantemente sobre sus ruinas ocho o diez trimotores facciosos arrojando bombas incendiarias en cantidad, pero las baterías antiaéreas intervinieron con toda energía, disparando intensamente y obligando a los aviones a volar a enorme altura. Uno de ellos abandonó el campo rápidamente, pues un proyectil le había partido un plano y desgarrado la cola.

Hizo acto de presencia nuestra gloriosa aviación y los extranjeros se retiraron rápidamente. Los aparatos leales persiguieron a los contrarios durante una larga distancia, disparando sin cesar. La escena se repitió varias veces durante la mañana.

Los primeros informes recibidos en la tarde de hoy dan cuenta de que nuestros valientes pilotos han derribado tres aparatos rebeldes.

Durante el combate aéreo la infantería facciosa, con bastantes tanques alemanes se lanzó enérgicamente sobre Brunete. En vanguardia figuraban los italianos y nazis, traídos de los frentes de León y Santander. El ataque fué durísimo, pero más fuerte aún fué el muro de contención de las tropas republicanas, ante el que se estrellaron las fuerzas fascistas. Por cuatro veces se repitió el ataque, sin que los heroicos soldados del pueblo cedieran un solo palmo de terreno.

Al medio día la intensidad del combate aumentó aún más que durante la mañana y la madrugada pasada. Nuestras tropas, precedidas de dinamiteros, después de rechazar a los tanques salieron de sus trincheras y en un violentísimo contraataque obligaron al enemigo a retirarse a sus líneas primitivas.

Calmada algo la violencia del combate en los frentes de batalla, la artillería unas veces y la aviación casi continuamente, pelean, incansables. En numerosas ocasiones los aviones facciosos se han visto obligados a abandonar el espacio ante la acometividad de nuestros pilotos.

Las posiciones del Ejército republicano se mantienen incólumes y en cambio el enemigo, en sus estériles aunque violentísimos ataques, ha sufrido cuantiosas bajas.

También se ha notado movimiento de fuerzas en la parte Norte de la provincia de Guadalajara y en el Sur del Tajo.

En el sector de Seseña, continúa la presión de nuestras tropas.

do, condenados a muerte por la Sala Sexta del Tribunal Supremo. El aviador ejecutado se había comprometido a pasarse al enemigo, con uno de nuestros aparatos, habiendo actuado de indultor el soldado a quien, juntamente con el teniente, se fusiló hoy."

## Muerte de un combatiente antifascista

Madrid, 18. — En uno de los frentes de lucha ha rendido su vida a la Patria el teniente de Infantería, Juan Antonio Albiñana Boluda, que desde los primeros momentos de la sublevación tomó las armas en defensa del pueblo traicionado.

## Nuestros aviones bombardean los frentes del Norte

Santander, 19. — A las seis de la tarde varias escuadrillas de bombardeo, protegidas por cazas, bombardearon las posiciones enemigas de los frentes de Burgos y Santander.

## CONSEJO MUNICIPAL

### Advertencias del Ayuntamiento

HALLAZGO DE CARTERAS  
Habiendo sido halladas en la vía pública tres carteras conteniendo documentos y otros objetos a nombre de Francisco Berrocar Ortega, José Sánchez y Francisco Puziak, las mismas se hallan depositadas en la Oficina de Secretaría de este Consejo Municipal a disposición de las personas que acrediten ser sus dueños.

### JUDIAS PARA LA SIEMBRA

A los efectos de poder disponer de suficiente cantidad de judías para la siembra en este término, la Comisión de Abastos del Consejo Municipal de esta Ciudad, advierte a los Comerciantes de la localidad se abstengan de comprar tal leguminosa, hasta el día 5 del próximo Agosto, y a los Agricultores que no vendan dicho producto agrícola a no ser que los adquirentes sean igualmente labradores y las destinen a siembra. Se advierte que cualquier contravención a esta orden será castigada severamente.

### SOBRE LAS PERDIDAS DE LIBRETAS

Ha notado este Consejo Municipal que a pesar de sus muchas advertencias por Radio y Prensa, hay lenidad en el cuidado de las Cartillas de Racionamiento, y a tal fin ha dispuesto que a partir de esta fecha el que perdiere la cartilla u hojas de la misma, para que le sea entregada la duplicada por la Oficina, abonará una peseta por cada hoja de pan, y dos pesetas por cada hoja de los otros artículos.

Al mismo tiempo se advierte, que estando haciendo la clasificación de las Cartillas de Racionamiento por calles y número incluso hasta llegar a constituir el fichero de los nombres que integran las mismas, todo aquel que tuviere Cartillas, bien duplicadas o de personas ausentes de esta Ciudad, harán entrega de las mismas en la Oficina de Racionamiento, en el término de "tres días".

Se dan órdenes rigurosas para que se proceda a la detención de toda persona que use cartilla u hojas que no le pertenezca, castigándose inexorablemente a los infractores.

## VINOS DE MESA

Alella Marfil  
Pidanto en Ultramarinos y Ho-teleas.

## Manifestaciones del general Pozas

Barcelona, 19.—El general Pozas ha manifestado a un redactor de la Agencia Febus que está dispuesto a que todo el mundo cumpla con la obligación que se le asigne. Agregó que no se atenderán reclamaciones de ningún género y que los que se creen con méritos para ocupar un puesto en la retaguardia deben estar todavía más satisfechos al ver que se les encomienda un cargo de mayor responsabilidad en el frente.

## Nuevo sistema de propaganda entre los facciosos

Andújar, 19.—El aniversario de la traición se celebró con la implantación de un nuevo sistema de propaganda sobre el terreno faccioso. Se lanzaron al río Guadalquivir unas docenas de cántaros herméticamente cerrados, en las proximidades de Villa del Río, y en cuyo contenido va escrita la verdad de nuestra causa.

La corriente del río habrá llevado las vasijas a territorio enemigo. Dentro de ellas van también prospectos, pasquines y folletos, editados por el Comisario de guerra del ejército del Sur.

## Homenaje a las víctimas de la guerra

Andújar, 19.—Para conmemorar la fecha del aniversario de la guerra se celebraron diversos actos, dedicados principalmente a las víctimas caídas en Andújar, Ubeda, Baeza, Jaén y Torre. Don Jimeno. Intervinieron jefes del Ejército, comisarios políticos y representaciones de los partidos políticos del Frente Popular.

## Cartelera de espectáculos

### TEATRO MUNICIPAL

Homenaje a GARCIA LORCA  
A las 6  
Grandioso acto en el que tomarán parte destacadas personalidades nacionales y de los países hermanos U. R. S. S., Méjico, Argentina, Cuba y Uruguay.  
A las 10 de la noche  
Representación del romance trágico de GARCIA LORCA  
"MARIANA PINEDA"  
por el Cuadro artístico GARCIA LORCA.

### SALON ROYAL

A las 6'45 y 9'45  
La producción de UNIVERSAL, titulada  
"A MI ME GUSTA ASI"  
por Gloria STUART y Roger PRYOR.  
GRAN EXITO de la producción COLUMBIA, en español,  
"PASAPORTE A LA FAMA"  
por Edward G. ROBINSON y Jean ARTHUR.

### CAPITOL CINEMA

A las 6'45 y 9'45  
La interesante película de RADIO, titulada  
"AMOR Y ALEGRIA"  
por los grandes cómicos WHEELER y WOOLSEY.  
EXITO GRANDIOSO de la comedia musical de RADIO, titulada  
"LA ALEGRE DIVORCIADA"  
por Fred ASTAIRE y Ginger ROGER.

## PERDIDA

Se ruega a quien haya encontrado en el cine Doré, una cartera de piel negra, conteniendo tres carnets; uno de la P. U. A. otro de la U. G. T. y otro del S. R. E. junto con la credencial de carabinieri de Basilio Sánchez, la entregue a esta Administración donde se le gratificará.

**Información general**

**Prensa de Madrid**

Madrid, 18. — "Mundo Obrero". — Publicar diversas informaciones y varios comentarios relacionados con la fecha en que conmemora el día de hoy, y especialmente merece destacarse un artículo del camarada Antón, en el que hace sucinta historia de la formación del Ejército Popular, así como otro artículo de "Pasiónaria", en el que comenta la actuación del Partido Comunista a lo largo de todo el año de guerra que está sufriendo España. También hace diversos comentarios, fotografías, así como un reportaje de la vida en el campo faccioso.

Dedica un sentido recuerdo a las víctimas que han caído en este año de lucha.

En la página sexta reproduce algunos fragmentos del discurso pronunciado esta mañana en Valencia por el señor Azafia.

**Disposiciones oficiales**

Valencia, 18.—La "Gaceta" publica los siguientes decretos:

**Presidencia.** — Admitiendo renuncia del cargo de Gobernador civil de Alicante a don Nemesio Pozuelo; idem de Almería a don Jesús Bulnes; nombrando Gobernadores de Albacete a don José Cazorla Serrano; de Alicante, a don Jesús Monzón Reparaz; de Almería, a don Vicente Talens Ingla y de Córdoba, a don Virgilio Carretero Maenzo.

**Gobernación.** — Admitiendo la dimisión del cargo de Director General de Seguridad a don Antonio Ortega Gutiérrez.

**Defensa Nacional.**—Orden convocando concurso para cubrir 150 plazas de alumnos pilotos de Aviación militar. Los aspirantes tendrán que haber cumplido 18 años antes de 1 de agosto y no cumplir los 22 dentro del año actual.

**Justicia.** — Orden disponiendo la constitución de una Comisión mixta integrada por la más calificada representación de la Justicia del Estado y de la Región autónoma de Cataluña, encargada de redactar una Memoria y propuesta de las normas nuevas o complementarias que hayan de regular las facultades y atribuciones de la Generalidad, en materia de Administración de Justicia, así como de formular propuestas acerca de la valoración de los servicios judiciales atribuidos o que se atribuyan a la Generalidad. La Comisión estará integrada por el Ministro de Justicia, el Presidente del Tribunal Supremo y el Fiscal general de la República; el Consejero de Justicia de la Generalidad, el Presidente del Tribunal de Casación y el Procurador de Cataluña. Como Secretario, sin voto, actuará el Jefe de la Sección primera de la Subsecretaría de Justicia. Las propuestas que a Comisión formule, para que adquieren fuerza de obligar, previo acuerdo del Consejo de Ministros y del de la Generalidad, habrán de ser sancionadas por el ministro de Justicia y por el Consejero de Justicia de la Generalidad.

**En Santander se celebra un brillante desfile**

Santander, 19. — Anoche, para conmemorar el primer aniversario de la guerra, se celebró un brillante desfile, que presenció una inmensa multitud situada en la Gran Avenida de Rusia y otras calles céntricas. En la tribuna presenciaron el desfile las autoridades.

Iniciaron la marcha las dotaciones de los cruceros "José Luis Díez" y "Ciscar" siguiendo fuerzas vascas, carabineros, Asalto, caballería, artillería ligera y pesada y todos los restantes servicios del ejército.

Varias escuadrillas de aviación realizaron vuelos acrobáticos. Las fuerzas fueron aclamadas con entusiasmo por la multitud.

Después, el alcalde obsequió con un lunch a los invitados, brindándose por el triunfo de las armas republicanas.

**Una nota sobre el cese del Director general de Seguridad**

Valencia, 19.—En el Ministerio de la Gobernación han facilitado en la mañana de hoy una nota dando cuenta de que el Ministro de Defensa Nacional ha formulado ante el Gobierno su vehemente deseo de que el teniente coronel Ortega se reincorpore a sus actividades militares, en las que cesó temporalmente para desempeñar la Dirección general de Seguridad.

La petición del ministro no podía ser desatendida, y mucho menos en las presentes circunstancias, que las fuerzas de tierra y aire están librando en las proximidades de Madrid, en cuya defensa probó su temple el teniente coronel, batallas históricas.

La nota termina dedicando cariñosos elogios a este jefe del Ejército popular.

**PARTES OFICIALES DEL MINISTERIO DE DEFENSA**  
**AYER SE REGISTRO LA MAXIMA ACTIVIDAD COMBATIVA**

**"La Gloriosa" sembró la destrucción entre las escuadras aéreas del enemigo**

**FUERZAS DE TIERRA**

El parte facilitado anoche, a las 24 horas, dice:

**CENTRO.** — El enemigo ha realizado durante las últimas veinticuatro horas enormes esfuerzos para reconquistar las posiciones que últimamente le arrebatamos, siendo la jornada una de las más duras de las que registran los combates de esta región.

El sábado, a última hora, los facciosos, que han reunido grandes elementos traídos de diversos frentes, realizaron un violento ataque cerca de Villanueva del Pardillo, empleando todos sus elementos guerreros. En ciertos instantes llegó hasta nuestras trincheras, donde dejó algunos cadáveres. El ataque fué enérgicamente rechazado, conservando nosotros todas las posiciones.

Al amanecer de hoy, la aviación enemiga realizó intensísimos bombardeos en todo el frente del ejército de maniobras y su actividad apenas se interrumpió a lo largo de la jornada, actuando principalmente sobre nuestras posiciones y sobre las líneas de comunicación.

A primera hora y con auxilio de tremendo fuego de artillería, inició un ataque al Sur de Brunete, ataque que al mediodía estaba extendido a las posiciones situadas al Noroeste de Quijorna. En todas partes se rechazó a los facciosos, a quienes costó esta tentativa gran número de bajas. Más tarde el combate se localizó alrededor de la cota 670, en la que se peleó durante todo el día con enorme dureza.

También se luchó en el frente del V Cuerpo de Ejército. A última hora de la tarde y cuando nuestros aviones iban a bombardear las posiciones enemigas se encontraron con una potente masa de aviación facciosa, entablándose en el aire el más grande combate de cuantos se han desarrollado hasta el presente. Nuestros aviones se hicieron dueños de la situación, derribando bastantes aparatos facciosos, y el bombardeo ordenado se realizó perfectamente.

En el frente de Guadalajara también fueron atacadas nuestras posiciones, frustrándose el intento del enemigo.

Nuestras líneas en todos los frentes de Madrid siguen siendo las mismas, sin otra rectificación que la muy leve que se ha producido por el abandono, bajo un horroroso bombardeo artillero, de una pequeña loma en el frente del

**XVIII Cuerpo de Ejército.**

**SUR.** — Tiroteos y fuego de mortero, sin consecuencias.

**EXTREMADURA.** — Duelo de artillería en algunas posiciones. Nuestros artilleros obligaron a replegarse a una columna que avanzaba en camiones.

En los demás sectores no ha habido novedad.

**FUERZAS AEREAS**

Resumen de servicios prestados por la aviación el día de ayer:

**CENTRO.** — A las siete cuarenta y cinco, se bombardeó sobre tropas enemigas en Majadahonda y bosque al Oeste del mismo pueblo.

A las siete cuarenta y cinco, treinta y un cazas nuestros sostuvieron combate con cazas monoplanos, biplazas y bimotors "Junkers". Otros tres cazas leales lucharon contra cuatro monoplanos. Uno de éstos, perseguido por dos "chatos", fué alcanzado y cayó violentamente. Un aparato "Junker", ametrallado por varios "moscas" descendió con violencia. Dos monoplanos enemigos, ametrallados por nuestros aparatos, se estrellaron contra el suelo.

A las ocho cuarenta y siete se bombardeó Boadilla del Monte.

A las diez cuarenta y cinco se realizó un bombardeo sobre tropas enemigas, al Suroeste de Villafranca del Castillo.

A las trece cincuenta y cinco, dos escuadrillas de caza que salieron para proteger a otras dos de bombardeo, libraron combate con tres cazas que acometieron a los de bombardeo. Un caza faccioso fué incendiado. Su piloto se lanzó en paracaídas y cayó a cien metros de nuestras líneas, al Oeste de Madrid. Otro caza enemigo se incendió al caer y se vio que el tercero perdía altura bruscamente.

A las catorce veintiocho, fué bombardeado el bosque que hay al Noroeste de Sevilla la Nueva, produciéndose una gran explosión en el mismo.

A las catorce treinta se bombardearon Navalagamella y Villaviciosa de Odón.

A las catorce treinta y cinco se bombardeó otra vez Sevilla la Nueva y la parte Noroeste del mismo pueblo.

Cuando se dirigían al objetivo nuestros aparatos, se cruzaron con nueve de bombardeo enemigos, que iban escoltados por otros tantos de caza. Uno de nuestros aparatos fué atacado por un caza enemigo, al parecer "Heinkel". El

nuestro disparó, a su vez, sobre el avión faccioso, al que vio caer en un picado muy grande y lanzando mucho humo.

A las dieciséis y treinta, fueron bombardeadas tropas enemigas en Navalagamella.

A las dieciséis treinta y cinco, se bombardeó un convoy de camiones a un kilómetro de Navalagamella. Cuando regresaban nuestros aparatos de realizar estos servicios, intentaron atacarlos tres cazas, que no pudieron darles alcance.

A la misma hora se bombardeó Sevilla la Nueva y concentraciones en Villaviciosa de Odón.

A las diecinueve, un grupo de cazas leales combatió con aviones de diversos tipos de caza y bombardeo. Nuestros aparatos, que lucharon muy bien, lograron derribar a un caza biplano, siete "Fiat" un "Heinkel", seis monoplanos y dos bimotors "Junker". Esta gran batalla aérea se desarrolló en región muy extensa. Uno de los cazas enemigos fué derribado cuarenta kilómetros al interior de sus líneas. Nosotros perdimos un caza.

A las diecinueve y treinta, se bombardeó otra vez Villaviciosa de Odón y Navalagamella.

A la misma hora se efectuó otro servicio sobre Sevilla la Nueva. Cuando realizaban este servicio, nuestros aparatos fueron acometidos por nueve cazas de diversos tipos, que daban escolta a dos "Junkers". Nuestros aparatos abrieron fuego contra los enemigos y lograron derribar a uno.

A las diecinueve treinta y cinco, se bombardeó nuevamente Sevilla la Nueva y el bosque al Noroeste de dicho pueblo. Cuando nuestros aparatos efectuaban el bombardeo fueron atacados por gran número de cazas. Uno de éstos, alcanzado por los disparos de nuestros aviones cayó a tierra.

A las diecinueve y cuarenta, nueve cazas nuestros, que salieron en servicio de protección, entablaron combate con varios bimotors y quince cazas. Fué derribado un "Fiat".

**EXTREMADURA.** — A las dieciocho cincuenta y cinco, fué bombardeada la estación de Llerena.

**ARAGON.** — A las ocho y quince se bombardeó la estación de Teruel, siendo incendiados varios vagones.

La jornada de hoy, plenamente victoriosa, ha sido la más intensa entre cuantas se han registrado desde que comenzó la guerra, hace un año.

**El homenaje de Castellón a García Lorca**

**Descubrimiento de una lápida.**

Esta mañana empezó Castellón a rendir el homenaje, organizado por la F. U. E. y patrocinado por el Gobernador civil con la colaboración de las organizaciones antifascistas, a aquel poeta del pueblo que elevó tanto su espíritu que llegó a rozar las estrellas. Al insigne Federico García Lorca, enamorado de la Naturaleza y cantor de la Libertad, cuya vida llena de luminosidad y esperanza, cayó destrozada por el fascismo, nuevo Cervero de tres fauces del palacio infernal de Plutón, que hoy bajo el signo de Marte y la inspiración de Némesis, sume a nuestra Patria en la más vesánica de las crueldades.

El "tremendo" delito de García Lorca fue pensar alto, sentir hondo y escribir claro, en pro de una humanidad mejor.

En silencio, a tono con la sencillez del gran poeta, tuvo lugar el descubrimiento de la lápida conmemorativa que da su nombre a la Pérgola de Ribalta, la cual, en lo sucesivo, se denominará Glorietta de Federico García Lorca.

Una lápida también sencilla, azul, en el frontispicio y entre las arcadas del palacete Municipal, bordeada por una corona de laurel natural.

Ante el alcalde, diputado a Cortes Gómez Hidalgo, Comisión de la FUE, camarada Arbizu, algunos consejeros provinciales y municipales, representaciones culturales, sindicales, políticas, militares y particulares, tuvo efecto el descubrimiento de la lápida, dando lectura el secretario del Consejo Municipal al acuerdo de la Corporación, por el que se da el nombre del poeta al mencionado lugar.

Nada más acertado, que dedicar a Federico García Lorca este poético rincón de la Naturaleza, dulce perfumado por las frondas y acariciado por el silencio.

Después del rendido homenaje de fervor a esta gloria de las letras y gran luchador revolucionario, nosotros hemos visto revolotear y posarse sobre el laurel una paloma blanca como un copo de nieve, que acariciaba con el pico el nombre del llorado poeta y hemos contemplado, también como los rosales que juguetean sobre el cobertizo de las columnas, trepaban anhelantes, por llegar hasta Federico, gran enamorado de las flores, como de todo lo puro y noble, en su insaciable afán de redención.

Esta tarde y noche se celebrarán los restantes actos organizados y de los que informaremos mañana a nuestros lectores.

Balón núm. 5—15 pesetas.  
2 balones 25 pesetas.  
Acequia, 9.—Torrente (Valencia).

**SUCESOS**

**UN ACCIDENTE**  
**—EN LA PLAYA**

Ayer, cerca de las seis de la tarde, un grupo que estaba en la playa del Serrallo se dio cuenta de la anomalía con que un bañista permanecía en el agua. Uno del grupo, que presentaba el peligro del bañista, se desnudó rápidamente, echándose al agua y consiguiendo salvar al nadador que presentaba ya síntomas de ahogo. Le fueron practicados los primeros auxilios, trasladándolo poco después al Hospital Provincial, donde fué atendido.

El accidentado se llama Aguilano Díaz, carabinero del 29 Batallón de Almazora, habiendo mejorado bastante en su estado de asfixia. Está instalado en la sala primera del mencionado Hospital.

**Aguirre cumplimenta al Jefe del Estado**

Valencia, 19.—El jefe del gobierno vasco, señor Aguirre, ha visitado en la mañana de hoy al Presidente de la República.

**De Cataluña**

**Homenaje a los héroes caídos**

Barcelona, 18. — El homenaje a los héroes caídos el 19 de Julio ha tenido lugar en diversos sitios de esta ciudad de modo sencillo y emocionante. Se han depositado flores en los sitios en que tuvo lugar la lucha que los trabajadores catalanes sostuvieron para derrotar a los militares sublevados.

Frente a la estatua levantada en Atarazanas, de Mirét, se rindió homenaje a Ascaso, Coldefont, padre e hijo y Fontbernat. El

alcalde de Barcelona descubrió el monumento y pronunció estas palabras: "La ciudad de Barcelona a los héroes caídos el 19 de Julio de 1936 en defensa de la libertad". Desde Atarazanas el alcalde se dirigió al cementerio nuevo para depositar unas flores en la tumba de Angel Guimerá, de cuya muerte se cumple hoy el XIII aniversario. Fueron recibidos por el diputado del Parlamento catalán, doctor Soler y Piá.

**Prosigue la insautación de de armas y municiones**

Barcelona, 19. — En Sabadell la policía se ha incautado de gran número de armas y municiones.

**Detenidos por indocumentados**

Barcelona, 19. — En la Jefatura de Policía se encuentran en la actualidad 675 detenidos por no haber podido acreditar su personalidad.

# Heraldo de Castellón

## Un trascendental discurso del Jefe del Estado

(Viene de la primera plana.)

cruel invasión? Rivalidades y competencias en el mundo; España no las tiene y ni siquiera en el Mediterráneo.

No es por derrotar a la República, vienen a buscar las minas, las primeras materias, el Estrecho, los puertos, las bases navales en el Atlántico y en el Mediterráneo. No les importa mucho el régimen político interior de España. Y todo ¿por qué? Para dar jaque a las potencias occidentales interesadas en el equilibrio Mediterráneo, rompiéndolo en perjuicio de Francia e Inglaterra.

### España ante la S. de N.

Delante de la invasión no provocada ¿qué ha hecho la República? Aparte de defenderse y mantener la guerra en el campo de batalla contra el invasor ¿qué ha hecho la República? Nosotros nos hemos encontrado en el año 1936 con un mundo organizado de manera distinta a como estaba en las situaciones anteriores. Nos encontramos con que en Europa y en el mundo entero se había esbozado a consecuencia de la guerra mundial, un tipo de organización común y nos había inclinado a creer que la Sociedad de Naciones era la expresión jurídica de un sistema de derechos y obligaciones, sobre el cual se fundaba desde ahora la solidaridad internacional de todos los países. Nosotros lo creímos así y porque lo creímos y afirmamos estamos en la Sociedad de Naciones, la República no fué a pedir en vano. Fuimos allí, hemos vuelto y volveremos a ir, porque no hemos creído ni creemos que en el hogar del derecho no se nos iba a respetar el nuestro. Hemos vuelto y volveremos para ser oídos en el templo de la paz, donde no creemos que sea necesario para entrar ir haciendo ruido de guerra, ni que tampoco sea preciso entrar amenazando. No creemos que la Sociedad de Naciones sea una especie de Congreso de Viena, que todo lo manejan solamente dos o tres naciones y las demás hacen papel de comparas.

No se negará que cuando España acudió por primera vez con su pleito a la Sociedad de Naciones no estaba enterada. Casi era lógico que así fuera. La Sociedad de Naciones no vivía en España. Ya lo está, pero antes allí podían pensar que la invasión que nosotros denunciábamos era una invención de los rojos. No había nada que hacer, como no fuera esperar.

Han pasado los meses. El Gobierno español, los Gobiernos españoles, uno tras otro, han vuelto a dejar sentir su voz en la Sociedad y al cabo se han enterado de que un Estado miembro está invadido por tres Estados, dos de ellos, miembros también.

### El Comité de No intervención

Hemos demostrado que tropas extranjeras hacen la guerra al Gobierno español y la Sociedad se limitó a enviar el problema al Comité de No Intervención. ¿Para qué sirve éste? Siempre he tenido algunas reservas personales acerca de sus fines verdaderos, que todavía no creo oportuno publicar, que me guardo para mí. Me atengo a lo oficial. El Comité de Londres se ha fundado para salvar la paz, impidiendo que el conflicto español se extienda a toda Europa. Y la manera de que no se extienda es un compromiso solemne, ante todos los países que en el Comité están representados, de no enviar a España ni tropas, ni armas, ni técnicos, ni ningún elemento de guerra. La realidad es que el Comité de Londres está fundado en una idea falsa, en una doctrina vieja, en un equívoco. He

ahí los resultados. Idea falsa, porque la tarea de salvaguardar la paz, no puede consistir más que en hacer respetar el derecho. El Comité no puede sustituir ni reemplazar a la Sociedad de Naciones, porque además no tiene autoridad moral ni fraccionada. Funciona sobre un equívoco porque hay dos modos de intervención. En un conflicto como el nuestro hay la intervención armada, belicosa, que la Sociedad de Naciones podía condenar. Y hay otra pacificadora y jurídica, a través del instrumento de la Sociedad de Naciones, obligatoria y que sólo ella podía realizar. El Comité de Londres no la sustituye ni la reemplaza, pero la suprime. Lo único que ha logrado el Comité de No Intervención, es la no intervención de la Sociedad de Naciones. (Gran ovación.)

Quiénes esperan que el Comité de Londres haga afirmaciones de carácter general, deducidas de principios jurídicos, yerran gravemente; por que el Comité, por su origen, por su composición y por su funcionamiento no está enclavado en el terreno del derecho internacional, en el terreno jurídico, sino en el político y gubernamental. El Comité de Londres es un artilugio formado por Delegados de Gobiernos que se vigilan unos a otros, de potencias que se temen unas a otras. Como España no tiene voz y como el conflicto español no está encadenado a los intereses de las cinco grandes potencias, perderemos esa gigantesca partida. (Grandes aplausos.)

Naturalmente yo no dudo de que sea legítimo tomar precauciones contra una guerra probable, pero como el sistema es vicioso desde el origen por partir de una idea falsa, las consecuencias son las mismas. Veámoslas rápidamente.

### Vulneración de los derechos de la República Española

Funciona el Comité de Londres. ¿Consecuencias? Todas contrarias al derecho de la República Española. Primero: El Gobierno español se ve privado de gran parte del ejercicio del derecho que le corresponda en lo relativo al comercio exterior. Segundo: Unos Gobiernos esclavos de su palabra, no sólo cumplen rigurosamente los compromisos adquiridos en Londres, sino incluso los que iban a adquirir, en tanto que otros, descaradamente, violan los pactos solemnemente firmados, a ciencia y paciencia de todos los demás. Tercero: Se pacta o establece un plan de vigilancia, como llaman al Control, del cual se excluyen los materiales de aviación. Pero antes de comenzar a funcionar, transcurren una semana y otra, un mes y otro, para dar tiempo a que en las costas españolas en poder de los rebeldes, se hagan los alijos de tropas, municiones y armamentos bastantes o que se supongan bastantes para derrotar al Gobierno de la República.

Viene por fin el funcionamiento del Control naval, cuando se cree razonadamente pensando que ya en España había bastantes Divisiones extranjeras, y bastantes aviones y bastantes carros de asalto y las demás cosas que podían hacer falta para ganar la guerra al Gobierno.

A la primera semana del control se descubre con asombro que todos aquellos elementos de guerra no son bastantes para derrocar a la República y surgen los incidentes del Mediterráneo, que sólo tienen por objeto que echar abajo el control naval, mediante el bárbaro y escandaloso bombardeo de Almería, que ha quedado impune, y que ha caído sobre la conciencia del mundo como un hecho horrible.

Se echa abajo el control naval en cuanto se ve que no es lo bastante para derrotarnos.

### La intervención más descarada

Desde que comenzó la guerra, yo afirmo que es el acto más descarado de intervención aquel por el que se concede a los rebeldes el derecho de belligerancia. Es el mayor favor que podían recibir del Comité de No Intervención. (Gran ovación.)

El Comité de Londres, instituido para que nadie intervenga en España, lo que hace es cohonestar la intervención de treinta Estados en favor de los rebeldes.

El Comité de Londres lo que ha conseguido es, primero: que se sustraiga a la Sociedad de Naciones el conflicto español, y después adoptar otros acuerdos que han tenido para nosotros el mismo resultado adverso. Digo, sin agravio a nadie, y sin poner en duda la buena fé de la casi totalidad de los miembros del Comité, que Londres nos ha abandonado. Los acuerdos que ha tomado y tomará en lo porvenir el Comité de Londres, son de dos órdenes: primero, el que afecta exclusivamente a las potencias signatarias del compromiso, y como España no figura entre ellas, no le afecta; pero hay otros aspectos que le afectan, y uno de estos es el propósito de reconocimiento de la belligerancia de los rebeldes.

### ¿Quiénes son voluntarios?

Cuando el Comité de Londres propone que se vayan del territorio español todos los combatientes que no son españoles, está en su derecho, está en su misión, porque se ha creado para impedir que otros pueblos intervengan en España. Si el Comité está para que no desembarquen en España más italianos ni más alemanes ni para que crucen la frontera más portugueses, es lógico que también intervenga para que salgan los que ya están dentro.

Pero es preciso saber qué se quiere decir cuando se habla de la retirada de extranjeros. Para nosotros son extranjeros en España todos cuanto en el mes de julio de 1936 no eran ciudadanos españoles.

Ahora bien, en el proyecto de Compromiso que está en estudio del Comité de Londres, no es esto lo que se propone. En este Compromiso se habla de que serán retirados de la guerra española todos los que sean súbditos de una potencia firmante del Compromiso de No Intervención. Y esto no basta. El Sultán de Marruecos no era firmante del Pacto de No Intervención. Y los súbditos de Sultán, lo mismo los que están en la zona española que en la zona francesa, son extranjeros y son incluíbles y deben ser incluídos en el proyecto. A no ser que las potencias europeas de protectorados en África empiecen por declarar que los nativos de las tierras sometidas son ciudadanos del estado protector. Y una vez que se diga esto de una manera solemne y oficial entonces yo estoy a pasar porque los marroquíes no sean extranjeros en España.

Lo que no se puede admitir es que este proyecto de reembarque se conjugue con el reconocimiento de la belligerancia.

El Gobierno español haría un sacrificio disminuyendo su poder combativo al permitir que los voluntarios que han venido a luchar por la República se vayan, siempre que la retirada se haga con imparcialidad, con verdad, pero una nueva farsa no la toleraremos.

### La defensa de la paz

El lema del Comité de Londres es conservar la paz. Gran lema es conservar la paz. Nosotros también la buscamos. Pero es necesario saber apreciar en su justo valor los peligros que amenazan a la paz.

La República y todos los Gobiernos de la República quieren

la paz en todo el mundo. Es una estúpidez afirmar y creer o una picardía decir sin creerlo, que la República española, ni el Presidente, ni los Gobiernos ni el Parlamento, ni los partidos, ni nadie tienen el menor propósito ni el más leve interés de que el conflicto español se extienda a Europa. Esto es una patraña. En primer lugar por unanimidad y en segundo lugar por interés nacional, porque la generalización del conflicto bélico nos sumiría en una situación mucho más difícil de despejar. Guerra, no; paz, sí.

### La conciencia libre del mundo

Desde el reparto de las colonias en el siglo 18 no se ha cometido en España un crimen político como el que se está cometiendo ahora. La causa nuestra se abre camino en el mundo; no me refiero a nuestras amistades de Europa y América, sino a la conciencia libre del mundo que ha acabado por enterarse de la verdadera situación de España.

### La fuerza armada de la República

Pero hay otra cosa mejor para compensarnos de la incompreensión extranjera, que es la fuerza armada de la República y su decisión de imponer la victoria y la libertad de España. (Aplausos.)

¿Sociedad de Naciones? ¿Comité de Londres? ¿Tratados diplomáticos? ¿Amistades preciosas? ¿Propaganda? Muy bien. Todo eso es admirable. Pero el Ejército de la República vale más. (El público se levanta y tributa al orador una gran ovación.)

Al cabo de un año de sacrificios una cosa es cierta: El Gobierno de la República ha puesto en pie un verdadero Ejército. El 78 de julio de 1936 el Estado español se vió privado de sus medios de acción, no teníamos soldados, ni clases, ni mandos, ni material, ni disciplina y de este Estado en un año ha salido un Ejército formidable, bien dotado, armado y disciplinado que no dejará pasar a los invasores.

El día que nuestro Ejército gane dos o tres batallas veréis como el Derecho de la República brilla como el sol de Madrid... (Una ovación enorme no deja oír el final del párrafo.)

### Las ranas parlantes

La unidad moral del Ejército combatiente por la República debe trascender y situarse en la retaguardia, donde también hay mucha gente que trabaja y se esfuerza por la República. Pero todavía quedan demasiadas ranas parlantes en los charcos de la retaguardia, y yo digo que más útil que suprimir las ranas es suprimir las charcas, con lo que las ranas no tendrían donde vivir.

Oigo hablar con frecuencia de la reconstrucción de España, pero esta es obra de los Gobernantes, de los Ministerios de los Sindicatos, pero hay otro aspecto, que es la reconstrucción espiritual del país que es mucho más importante que el otro.

Todo lo que está pasando en España se debe en gran parte al odio y al miedo. Los que tenían miedo a la revolución lo han traído. El odio ha desencadenado esta política de exterminio que se propone acabar con el adversario.

### Los adversarios

Ninguna política debe apoyarse en el exterminio del adversario, porque la sangre vertida por el odio renace luego sobre el propio país.

Yo me comprometo con todo el peso de mi autoridad y de mi influencia en el país, a hacer todo lo posible para que mi país no entre en el camino de la venganza y del exterminio. (Gran ovación.)

Porque la generosidad del es-

pañol sabe distinguir entre un culpable y un perseguido.

Tenemos que habituarnos otra vez a la idea y pase lo que pase es inexcusable que los veintidós millones de españoles o los que queden tendrán la obligación de vivir juntos para que la nación no perezca.

La Nación que se constituye con una unidad dogmática y que expulsa a todo el que no ha perecido y no está conforme con su dogma no es de nuestra raza, no puede ser. Esta nación sería un pueblo nómada o un pueblo fanático.

Cuando yo hablo de mi nación es la de todos nosotros; cuando yo hablo de España es esta España, es la que lucha y en cuyo territorio está viviendo esta guerra.

Todos aún los que hablando igual lengua dentro de la península están dentro de nuestro movimiento nacional.

### Palabras finales

Hay que trabajar para que cuando salga al mundo el ciudadano español pueda decir: ahí tenéis la libertad, la justicia, que nosotros hemos conquistado para toda la humanidad.

No nos batimos por una ideología, nosotros nos batimos y hacemos la guerra para ser españoles y libres y ser respetados en todo el mundo.

Yo termino esperando que resuene en todos los lugares que resuene en todas partes, aquí y fuera de aquí, en el fondo de las trincheras y en los talleres, en los campos en medio de las calles el grito de exclamación victoriosa que traduce los colores de nuestra bandera nacional. ¡Viva la libertad! ¡Viva la República! ¡Viva España! (Ovación estruendosa.)

## GOBIERNO CIVIL

### Mensajes de salutación

Con motivo de cumplirse el aniversario de nuestra lucha contra el fascismo, el gobernador recibió ayer infinidad de telegramas de varios pueblos de la provincia, evocando la gesta del pueblo español y alentando a las autoridades a proseguir con la misma fé y entusiasmo.

A su vez, el camarada Rodríguez remitió telegramas al presidente de la República, al presidente del Gobierno, y a los ministros de Defensa Nacional y Gobernación, en el mismo sentido.

### ENTREGA VOLUNTARIA DE ORO

Algunos campesinos han hecho entrega de algunas monedas que tenían en su poder, y que al enterarse del decreto sobre libramiento de oro a los poderes públicos, se han apresurado a cumplir la mencionada disposición.

El Gobernador ha ingresado en el Banco de España el total de monedas recibidas, a disposición del ministro de Hacienda.

### CONTRA LOS ENEMIGOS DEL REGIMEN

El Gobernador nos ha manifestado que se ha trazado unas normas y que las cumplirá con toda exactitud. Será inflexible contra todos aquellos que saliéndose de la ley se mueven a sus anchas, dedicándose unos al contrabando, a la especulación y robo otros, y algunos más a la "exportación" de mercancías en busca de mercados más propicios a sus negocios.